

2224, B

Nr. 121 / M.R.P.
Data 07.01.2019

59/50/15-01-19
ANEXĂ
nr. 11 din 07-01-2019

STIMATĂ DOAMNĂ SENATOR,

CONFORM CU ORIGINALUL

Referitor la interpelarea dumneavoastră, formulată în ședința Senatului din data de 03.12.2018, având ca obiect „Dotarea armatei cu tehnică de luptă de ultimă generație”, vă comunicăm următoarele:

Multitudinea, diversitatea și impredictibilitatea amenințărilor și provocărilor actuale impun o adaptare continuă a sarcinilor Armatei României, subsumate misiunilor generale, astfel încât aceasta să fie capabilă, nu doar să prevină, dar și să intervină decisiv în gestionarea unei situații de criză care necesită, din punct de vedere legal, măsuri excepționale de natură militară.

Contextul geopolitic regional, caracterizat de instabilitate și impredictibilitate, a impus reanalizarea capacității de reacție prin prisma noilor amenințări și adoptarea de măsuri urgente în vederea dezvoltării unor capacități militare credibile, în conformitate cu obiectivele stabilite prin Strategia națională de apărare a țării și angajamentele asumate în cadrul NATO și UE.

Coordonatele fundamentale ale procesului de transformare a Armatei României sunt determinate de asigurarea capacităților adecvate de conducere și execuție a acțiunilor militare, utilizarea eficientă a informațiilor, capacitatea de reacție rapidă, asigurarea interoperabilității, capacitatea de dislocare și acțiune la distanțe mari, posibilitatea de susținere a forțelor în teatrele de operații, protecția multidimensională și participarea la operații multinaționale conduse de NATO, UE sau ONU.

Insuficiența resurselor financiare alocate în ultimii 10 ani, coroborată cu termenele relativ mari pentru realizarea și operaționalizarea capacităților militare (cca. 5 ani de la semnarea contractului), determină, pe termen scurt și mediu menținerea limitărilor la capacitățile militare și un deficit operațional pentru îndeplinirea cerințelor specifice misiunilor de apărare națională și colectivă.

Pentru acoperirea acestui deficit, la nivelul Ministerului Apărării Naționale (MApN) au fost inițiate programe de înzestrare, fundamentate pe o analiză complexă, multicriterială, realizată în cadrul unui Studiu de Concept și a cerințelor operaționale, din care a rezultat soluția optimă de abordare a achiziției sau a modernizării tehnicii pentru fiecare tip de capacitate în parte. În acest sens, precizăm că și achizițiile de tehnică din excedentul unor state membre NATO au urmat aceeași procedură de fundamentare, inclusiv achiziția de avioane multirol F-16, iar soluția implementată a fost considerată una optimă la nivel național și aprobată, inclusiv la nivelul CSAȚ și al Parlamentului României, deoarece aeronavele urmau un program de modernizare la ultimul standard existent și asigurau capacitatea necesară pentru o perioadă de tranziție la avioanele de generația a 5-a.

Necesarul de înzestrare pentru realizarea obiectivelor Armatei României a fost prezentat succesiv în CSAȚ începând cu anul 2006, când a fost aprobată **Concepția de înzestrare cu sisteme și echipamente majore a Armatei României în perioada 2006-2025** dar, până în anul 2016, alocațiile bugetare nu au permis realizarea acestui deziderat.

Pentru asigurarea unei capacități operaționale, în concordanță cu noile amenințări, la nivelul MApN a fost elaborat **Programul privind transformarea, dezvoltarea și înzestrarea Armatei României până în anul 2026 și în perspectivă**, document supus analizei și aprobării CSAȚ.

Prin **Acordul politic național privind creșterea finanțării pentru Apărare**, convenit de Președinție cu partidele politice din România în luna ianuarie 2015, s-a stabilit

creșterea graduală a finanțării pentru apărare, astfel încât, la nivelul bugetului pentru anul 2017 să se atingă 2% din PIB și menținerea acestui nivel pentru următorii 10 ani.

După cum se cunoaște, anul 2017 a fost primul an în care alocațiile bugetare pentru MApN au atins pragul de 2% din PIB, ceea ce a permis creșterea alocațiilor bugetare pentru înzestrare și inițierea unui proces amplu de dotare a structurii de forțe cu tehnică și echipamente militare moderne.

Pentru asigurarea coerenței necesare derulării procesului de înzestrare a structurii de forțe cu tehnică și echipamente militare care să răspundă cerințelor operaționale actuale și să asigure interoperabilitatea cu cele existente în celelalte state membre NATO, la nivelul MApN se elaborează/actualizează și se prezintă anual CSAȚ *Planul de înzestrare a Armatei României (PIAR)*, document clasificat care prezintă în detaliu stadiul derulării programelor de înzestrare, precum și planificarea achizițiilor noi de tehnică și echipamente militare.

În prezent, pentru eliminarea tuturor limitărilor operaționale, nevoile de dotare a structurii de forțe cu tehnică și echipamente militare sunt mari și exced alocațiile bugetare anuale, dar prin PIAR acestea au fost prioritizate și eșalonate astfel încât să fie în concordanță cu *Acordul politic* de alocare a 2% din PIB pentru apărare.

Pentru anul 2018 și perioada următoare, principala preocupare la nivelul MApN este reprezentată de dezvoltarea și menținerea unor capacități de apărare robuste și reziliente, credibile, interoperabile, flexibile și eficiente, condiții esențiale pentru îndeplinirea celorlalte obiective ale politicii de apărare.

Totodată, menționăm că Ministerul Apărării Naționale a susținut și susține continuu implicarea industriei din România în realizarea capacităților militare, atât prin implicarea ca prim contractant a operatorilor români, în măsura în care aceștia au capacitatea necesară, cât și prin transferul tehnologic și realizarea în România a unor produse pentru care nu există capacitatea și know-how-ul necesare, în cooperare cu producători consacrați la nivel internațional.

În acest sens, prezentăm mai jos principalele obiective de înzestrare aflate în derulare sau în pregătire pentru a fi inițiate:

a) derularea programelor de înzestrare inițiate potrivit contractelor semnate, astfel:

- continuarea programului de înzestrare „Sisteme de rachete sol-aer cu bătaie mare/HSAM” (PATRIOT) - conform prevederilor *Legii nr. 222/2017 pentru realizarea "Capabilității de apărare aeriană cu baza la sol", aferentă programului de înzestrare esențial "Sistem de rachete sol-aer cu bătaie mare (HSAM)"*, cu modificările ulterioare (valoare totală estimată - 3,9 miliarde USD pentru 7 sisteme);

- continuarea programului de înzestrare „Transportor blindat pentru trupe 8x8 (TBT 8x8) - conform prevederilor *Hotărârii Guvernului nr. 852/2017 privind aprobarea circumstanțelor și procedura specifică aferente etapei 1 a programului esențial de înzestrare "Transportor blindat pentru trupe 8x8"*, cu modificările ulterioare (valoare totală estimată - 4.163,973 mii lei fără TVA pentru 227 TBT);

- continuarea programului de înzestrare „Sistem Lansator Multiplu de Rachete cu bătaie mare HIMARS/MLRS” - conform prevederilor *Legii nr. 46/2018 pentru realizarea "Capabilității de sprijin de foc indirect", aferentă programului de înzestrare "Sistem Lansator Multiplu de Rachete cu bătaie mare"* (valoare totală estimată - 1,25 miliarde USD fără TVA pentru 3 sisteme);

- continuarea achiziției derivatelor TBT PIRANHA III C pentru finalizarea înzestrării unui batalion de infanterie;

- finalizarea primei escadrile de avioane F-16, în cadrul programului de înzestrare „Avion multirol al Forțelor Aeriene”;

- finalizarea achiziției a 173 platforme de transport multifuncționale;

- continuarea contractului semnat în anul 2017 pentru achiziția a 2 radare 3D TPS - 77;
 - continuarea contractului pentru revitalizarea și modernizarea elicopterelor IAR 330 L PUMA;
 - continuarea realizării/modernizării sistemelor de comunicații și informatică;
 - continuarea procesului de revizie majoră (reparații capitale) la tehnica din dotare.
- b) inițierea unor programe de înzestrare cu impact major asupra realizării capabilităților militare, dintre care sunt de menționat:
- corvetă multifuncțională - procedura specifică de achiziție a fost inițiată pe data de 01.03.2018 și se află în derulare, conform prevederilor *Hotărârii Guvernului nr. 48/2018 privind aprobarea circumstanțelor și a procedurii specifice aferente Programului de înzestrare esențial "Corvetă multifuncțională"*; procedura se află în faza finală de derulare, rezultatul urmând a fi comunicat după finalizarea tuturor aspectelor legale;
 - sistem de instalații mobile de lansare rachete antinavă - procedura specifică inițiată în baza *Hotărârii Guvernului nr. 630/2018 privind aprobarea circumstanțelor și a procedurii specifice aferente programului de înzestrare "Sistem de instalații mobile de lansare rachete antinavă"*;
 - modernizarea avioanelor IAR-99 - procedură aflată în derulare;
 - platforme de transport multifuncționale - procedură aflată în derulare pentru inițierea unui program de înzestrare multianual cu implicarea industriei naționale.
- c) identificarea soluțiilor și pregătirea condițiilor pentru inițierea, în perioada următoare, a altor programe de înzestrare necesare asigurării capacității de luptă a structurii de forțe, dintre care enumerăm:
- continuarea dezvoltării capabilității dotate cu avioane multirol F-16, conform Concepției aprobate de CSAȚ;
 - mașina de luptă a infanteriei - MLI;
 - sisteme de comunicații și informatică pentru puncte de comandă;
 - armament individual tip NATO;
 - sisteme UAS (Unmanned Air System).

MINISTRUL APĂRĂRII NAȚIONALE

GABRIEL-BENIAMIN LEȘ



DOAMNEI SENATOR ARCAN EMILIA